

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук Середкиной Екатерины Андреевны на тему: «Политика в области материального благополучия семей с детьми в России» по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)

Диссертация Середкиной Е.А. посвящена актуальной теме государственного обеспечения материального благополучия семей с детьми. Семьи с детьми в России зачастую относятся к уязвимым категориям населения, имеют повышенные риски бедности, именно поэтому важно выявить факторы их благополучия. Данная тема особенно важна, если учесть, что материальная бедность отрицательно влияет на рождаемость.

Автором проделана большая работа в рамках анализа современной политики в области материального благополучия семей с детьми и её экономической составляющей, а также по подготовке рекомендаций, направленных на совершенствование государственной политики в этой области. При проведении исследования были получены результаты, которые могут быть использованы при разработке и реализации различных направлений государственной социальной и экономической политик.

В частности, наиболее важными являются результаты, полученные в ходе эконометрического моделирования детерминантов расходов на детей и факторов субъективной оценки материального положения семей на основе большого массива данных комплексного обследования благополучия детей в возрасте от 10 до 17 лет и их родителей в восьми российских регионах). Такие исследования всё ещё недостаточно распространены в отечественной науке, хотя количественные методы позволяют обеспечить гораздо более высокую надёжность результатов по сравнению с описательными методами.

Значительный интерес представляют результаты анализа оценки экономического воздействия детских выплат на снижение детской бедности в России. Благодаря проведению микросимуляционного анализа влияния различных типов детских пособий на данных ВНДН (Выборочное наблюдение доходов населения и участия в социальных программах) 2022 года показан незначительный вклад детских пособий в снижение детской бедности. Для решения данной проблемы было предложено ввести комбинированное пособие с универсальной частью для детей до 3 лет и адресной поддержкой детей более старших возрастов.

Важным практическим выводом, полученным в ходе работы, является предложение по совершенствованию государственной политики, в котором автор затронул одно из наиболее слабых мест реализуемой политики (её недостаточно проработанное целеполагание) и предложил критерий отнесения пособия к семейной или демографической политике.

Наконец, было сделано важное замечание о том, что размер пособия не зависит от возраста ребёнка и наступления для семьи периода повышенных расходов (рождение ребёнка, его подготовка и поступление в первый класс и в организации профессионального образования). Предложение о необходимости дифференциации пособий в зависимости от этих обстоятельств является очень актуальным и при соответствующей доработке может быть внедрено в политику на федеральном и региональном уровнях.

Полученные результаты были опубликованы в ведущих российских изданиях, индексируемых в отечественных и международных базах цитирования, и представлены на российских и международных конференциях.

Судя по тексту автореферата, автору удалось решить поставленные задачи и провести комплексный анализ государственной политики в области материального благополучия семей с детьми в России. Работа Екатерины Андреевны Середкиной является самостоятельной, целостной работой, обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью и отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова.

Несмотря на ряд сильных сторон, работа имеет определённые недостатки, из которых особо следует выделить два. Во-первых, представляется очень неудачным использование термина «неформализованная государственная политика». В моём понимании государственная политика, тем более основанная на официальных документах, не может быть неформализованной. Неформализованными могут быть практики её реализации, социальные нормы, потребительские и иные ожидания от проводимой политики или что-то иное, но никак не государственная политика, потому что она основана на регламентах, нормативах, критериях, то есть перед началом своей реализации обязательно проходит процедуру формализации. Даже глагол «формализовать» в качестве одного из значений имеет «представлять в официальном виде». Можно ли считать, что также существует и формализованная государственная политика? В таком случае, какие различия между ними можно выделить? Если же автор вложил в данный термин своё индивидуальное понимание государственной политики, то в чём оно заключается и какие преимущества даст введение в оборот нового термина?

Во-вторых, приведённая на стр. 15 таблица 2 не позволяет сделать однозначные выводы о динамике материального благосостояния семей с детьми. Приведя данные и за другие годы, автор смог бы сделать выводы гораздо более обоснованными и убедительными. Из текста неясно, какие именно данные Росстата были использованы. Пожелание: было бы выигрышной стратегией, показать, какие именно меры федеральные и региональные органы власти реализуют, чтобы поддержать семьи с новорожденными и

первоклассниками (например, предоставление денежных средств, наборов товаров или иные). Получилось бы точнее оценить влияние рождения ребёнка и подготовки к первому классу на благосостояние семьи, потому что в таком случае реальная сумма расходов для родителей ниже по сравнению с номинальной. Также хотелось бы увидеть более подробные рассуждения о динамике цен на рассматриваемые наборы в регионах и о причинах различий между регионами. Однако приведенные выше замечания не снижают научной значимости диссертационного исследования Середкиной Е.А.

Таким образом, соискатель Екатерина Андреевна Середкина заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда).

Кандидат экономических наук,
научный сотрудник Лаборатории экономического образования
экономического факультета
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М. В. Ломоносова»
Синица Арсений Леонидович

Подпись
Зав. канцелярии
факультета

Синица А. Л.

28.11.2024

Контактные данные:

Тел.: +7 (916) 981-2829; E-mail: sini

Адрес места работы:

119991, г. Москва, Ленинские горы,

Специальность, по которой

защищена диссертация: 08.00.05 –

СТВОМ